智浪教育—普惠英才文库

初二物理竞赛选拔赛试卷
班别：         ；姓名：         ；成绩         。
一、选择题：(每小题3分，共24分)
1．两个定值电阻R1和 R2，且R1＞R2，若将它们并联后接在电压为U的电路上，R1和R2消耗的电功率分别是P1和P2；若将它们串联后仍接在电压为U的电路上，R1和R2消耗的电功率分别是P1′和P2′．下列关系式中正确的是（    ）  

A．P1＋P2＝P 1′＋P2′                            B．P1＋P2＜P 1′＋P2′
C．P2＞P1＞P 1′＋P2′                            D．P2＜P1＜P 1′＋P2′
2．假设地球表面不存在大气层，那么人们观察到的日出时刻与现在相比将（    ）  

 A．提前        B．延后        C．相同         D．不确定
3．一盏灯上标有“10W”，灯丝的电阻不随温度的变化而变化，为了确定该灯泡的额定电压，下述方法中正确的是（    ）  

A．将灯泡接入任意一个电路，用电压表测出灯泡两端电压和用电流表测出灯丝电流值，用P＝UI，
[image: image49.png]


求出灯的额定电压

B．将灯泡与滑动变阻器串联，用电压表与灯泡并联，电流表与灯泡串联，移动滑动变阻器滑片，用R＝U／I，
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，并求出灯的额定电压

C．将灯泡与电流表串联接入电路，测出灯的电流值，用U＝P额／I求出灯泡的额定电压

D．将灯泡接入电路，当感觉到灯发光正常时，用电压表测出电压值即为额定电压

4．小明同学做电学实验，通过改变滑动变阻器R3电阻的大小，依次记录的电压表和电流表的读数如下表所示，分析表格中实验数据。可推断小明实验时所用的电路可能是下图 中的哪一个（    ）  

	电压表读数U/V
	0.60
	0.70
	0.80
	0.90
	1.00
	1.10

	电流表读数I/A
	0.18
	0.21
	0.24
	0.27
	0.30
	0.33
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5．如图所示，电源电压恒定，当S接a时，电流表A1与A2的示数之比为3︰5；当S接b时，电流表A1与A2的示数之比为2︰3，则R2与R3的电阻之比为（    ）  

   A．9：10        B．4：3       C．3：4        D．5：2
6．下列对家用电器的描述中正确的是（    ）  

   A．电冰箱内的照明灯泡与电动压缩机是串联的

B．用久了的白炽灯泡发光变暗是因为额定功率变小

C．电饭锅是利用电流的热效应来工作的

D．彩色电视机画面的颜色是由红、黄、蓝三种色条合成的
7．小华在研究凸透镜成像实验中，当物距等于40cm时，在光屏上得到一个放大的像，那么当物距等于20cm时，它的像一定是（    ）  

   A．放大的虚像      B．放大的实像       C．缩小的虚像       D．缩小的实像
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8．如图为某同学的实验电路。当闭合开关S，将滑动变阻器

的滑片P向右滑动时，（    ）  

A．电压表的示数减小，电流表的示数增大
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B．电压表的示数增大，电流表的示数减小

C．电压表和电流表的示数都增大  D．电压表和电流表都减小

二、填空题：（每空1分，共20分）

9．一切正在发声的物体都在       ，某飞机的速度是2倍声速，则这架飞机5秒内飞行的距离是      m（声速取340m/s）。我们能分辨钢琴和小提琴的声音，这是因为它们发出声音的       不同。
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10．电工师傅常用一只额定电压为220V的灯泡L0（检验灯泡）取代保险丝来检查新安装的照明电路中每个支路的情况，如下图所示。当S闭合后，再分别依次闭合S1、S2、S3（每次只能闭合其中之一）时，可能出现以下三种情况，试判断（选填：“短路”、“断路”或“正常”）： 
（1）L0不亮，说明该支路________________。

（2）L0正常发光，说明该支路_______________。

（3）L0发光呈暗红色，说明该支路_____________。
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11．如右图画出了某物质的        图象，BC段物质处于           状态，该物
质的熔点是       ℃。 
12.将“8V　4W”和“6V　3W”的甲、乙两只小灯泡并接在6V的电源上， 

设灯丝电阻不变，较亮的灯是       ，如果串联使用，则较亮的

灯是       ，并联时总功率为P1，串联总的功率为P2，则P1       P2。
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13．（1）如右图为用一架照相机对同一个人拍照后得出的甲、乙两

张照片，在拍照图          时，照相机的镜头伸出较长。（2）

在日常生活中，有时会出现这样的现象：在商场中，经过挑选

自己感到满意的衣服，回家后却发现衣服的色彩发生了变化，

造成这种现象的可能原因是                            。
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14．家庭照明电路中的白炽灯，有时灯丝被烧断，            和            两种情况并存时，灯丝最
容易烧断。（选填“开关断开时 ”或“开关闭合时”；“用电低峰时 ”或“用电高峰时”）
15．在右图中，灯泡L1和灯泡L2是       联连接的。当电键S闭合时，电压
表的示数将        ；电流表的示数将            （选填“增大”、“不
变”或“减小”）。

三、作图题（每小题3分，共6分）

16．要在楼梯安装的电灯，需要在楼梯的上、下两头都能控制它，如图甲所示，当上梯时，能用下面的开关S2开灯，人上了楼梯以后，能用上面的开关S1关灯；当下梯时，能用S1开灯，用S2关灯，请你在图乙中完成电路。
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17．小阳到水族馆参观，透过玻璃看到水中的一条鱼在A点，而鱼的实际位里在B点，如下图所示。请画出人看到鱼的光路。
四、实验题（第18题9分，第19题5分,共14分）
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18．小明在做“组成串联电路”的实验时，电路连好后，闭合开关，两灯均不亮。经检查，电路连接无误，老师告诉他是一个小灯泡坏了。请你帮助小明，用导线、电流表、电压表、小灯泡这四种实验器材中任选一种，连入电路，检查出哪只灯泡坏了。请按下面表格的要求用三种不同的方法填写检测实验的内容。

	选用器材
	检测电路图
	现象及结论
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19．用如图甲所示的电路可以测量一个未知电阻的阻值，其中Rx为待测电阻，R0为电阻箱，S为单刀双掷开关，R为定值电阻．某同学用该电路进行实验，主要步骤有：

A．把开关S接2点，调节电阻箱，使电流表的示数为I

B．读出电阻箱的示数R

C．把开关S接1点，读出电流表的示数为I

D．根据电路图，连接实物，将电阻箱的阻值调至最大
(1)上述步骤的合理顺序是___________________ (只需填写序号)。
(2)步骤A中电阻箱调节好后示数如图乙所示，则它的示数为       Ω。若已知R的阻值为1OΩ，则待测电阻的阻值为         Ω。
 (3)本实验所采用的物理思想方法可称为_______________(选填“控制变量法”或“等效替代法”)．

五、计算题（第20题6分，第22题8分，第23题7分，共21分）

	额定电压220V
	热水包容积1.2L

	额定频率50Hz
	冷水包容积0.5L

	制热功率500W
	保鲜柜容积16L

	制冷功率98W
	防触电类型I类


20．（08·沈阳）“节能减排，开关未来”的活动于2008年3月22日——世界水日的当天在沈阳正式启动，它倡导合理开关家用电器来节约能源。由此，小明想到父母经常为夜间是否要关闭饮水机而发生的争执：母亲认为应该关机，理由是饮水机在夜间无人饮水时仍在对热水包里的水间歇性加热，白白消耗电能。父亲则认为不该关机，因为第二天重新开机为凉水加热会消耗更多的电能。为了解决父母的争执，小明设计了如下实验：（实验过程中只启用饮水机的加热功能）第一天晚上十点钟，他关掉家中的其他用电器，仅留下饮水机单独工作，记下电能表的示数为[image: image3.jpg]0l3]7]s6]|0]]



。第二天早晨，热水包里的水温达到预定温度89℃，他又读出电能表的示数为[image: image4.jpg]0[3]|7]6]4



，此时是六点钟。由此他计算出饮水机整夜消耗的电能W开。第二天晚上十点钟，他将饮水机关闭，次日早晨六点钟启动饮水机将热水包中30℃的水加热到预定温度89℃，用时12min。他查看了饮水机上的铭牌，计算出了此过程中饮水机消耗的电能W关。请你依据小明的实测数据和下表中饮水机铭牌上的信息求解：（1）饮水机夜间开机、关机两种情况下消耗的电能W开和W关各是多少？哪种情况更省电？省了多少度电？（3分）（2）某次使用时加热3min，冷却5min，共消耗电能多少？（3分）
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21．摩托车有左、右两个转向灯L左、L右，它们的规格均为“6V 9W”，仪表上另有转向指示灯L，规格为“6V 1W”，电源电压为6V。当开关拨至左边时，L左正常发光，提醒行人摩托车将要往左转，而另一侧的L右与L组成如图所示的电路，L发光用来提示司机L左亮了，但此时L右不发光，把开关拨至右边时的道理和左边一样。求：
（1）分别求出转向指示灯L和转向灯L左、L右正常工作时的电阻；（2分）
（2）求出图中通过L右和L的电流（不计温度对灯丝电阻的影响）；（2分）
（3）图中，L右虽有电流通过，但不发光，试通过计算说明此时L右不发光的原因。（4分）
22．小明家买了一台电烤箱，有低、中、高三个档位的发热功率。右图是其内部简化电路图，开关S1可分别与触点a、b接触。  已知：R1=48.4Ω，R2=96.8Ω，电源电压保持不变。

请分析和解答以下问题：
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（1）当开关S1置于a端、S2闭合时，电烤箱处于         档位；当开关S1置于b端、S2断开时，电烤箱处于          档位；（选填“高”、“中”或“低”）（2分）
（2）电烤箱在中档位工作时，消耗的电功率是多少？（2分）
（3）电烤箱在高档位工作时，对食物加热6min，消耗的电能为多少？ （3分）
[image: image33.png]


六、综合能力题：（第23题4分，第24题3分，第25题8分，共15分）

23．如右上图所示，甲杯中是热水，乙杯中是常温的凉水，我们会看到甲杯中的水“冒热气”，而乙杯中的水“不冒热气”，请你回答“冒热气”是什么物理现象？用学过的物理知识解释热水“冒热气”和凉水“不冒热气”的原因。

[image: image34.png]


24．在某一温度下，两个电路元件A和B中的电流与两端电压的关系如图所示。
 （1）由图可知，元件         中的电流与它两端电压之间的关系遵循欧姆定律。
（2）将A和B并联后接在电压为2.0V的电源两端，此时元件A的电功率为         ；通过A和B的总电流为         。
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25．学校学生宿舍走廊的路灯，灯泡容易损坏，经常需要更换。电工小段在原来电灯的位置，接入了两盏与原来一样的白炽灯。同学们注意到灯很长一段时间没有坏，而且这两盏灯的亮度比原来一盏灯时要暗，由此：

（1）同学们猜想这两盏灯的连接方式是下图所示甲、乙两图中的一种，你认为正确的是图      。（1分）
（2）现有电池组、小灯泡、开关、导线等器材（器材数量不限），请你利用这些器材来模拟检验你的判断。在实验中，你主要观察                              。（1分）画出模拟的电路图。（2分）
（3）电工小段这样做         省电（填“能”或“不能”）。（1分）
理由（3分）：
初二物理竞赛选拔赛试卷参考答案

一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	C
	B
	B
	B
	C
	C
	A
	A


二、填空题
9．振动；3400；音色   10．断路；短路；正常   11．凝固；固液共存；80℃；   12．乙灯；甲灯；大于；   13．甲；商场与家中的光源不同；   14．开关闭合；用电低峰期；   15．并；不变；变大

三、作图题

16．17．如下图
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四、实验题

	选用器材
	检测电路图
	现象及结论

	导线
	[image: image38.png]



	L2发光，L1断路；

L2不发光，L2断路

	小灯
	[image: image39.png]



	L2发光，L1断路；

L2不发光，L2断路

	电压表
	[image: image40.png]



	电压表有示数，L1断路；

电压表无示数，L2断路

	电流表
	[image: image41.png]



	L2发光，L1断路；

L2不发光，L2断路


 18．
19．（1）DCAB；（2）47；47；等效替代法

五、计算题

20．（1）
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21．（1）转向指示灯电阻： 
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正常工作时的电阻： 
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 　　（2）通过
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和L的电流：
[image: image13.wmf]A

V

R

R

U

I

L

15

.

0

36

4

6

=

W

+

W

=

+

=

右


 　　（3）
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的实际功率：
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[image: image16.wmf]右
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的实际功率远远小于额定功率  故
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虽有电流通过，但不发光。
22．（1）高；低

（2）当开关S1置于b端、S2闭合时，为中档位，电烤箱消耗的电功率
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（3）当开关S1置于a端、S2闭合时，电烤箱在高档位，电阻R1与R2并联。

电烤箱消耗的总电功率
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电烤箱消耗的电能
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六、综合题

23．“冒热气”是液化现象。（或先蒸发后液化）热水杯中蒸发出高温水蒸气遇到低温的空气，液化成小水珠，就是看到的“热气”。而凉水杯中蒸发的水蒸气与室温相同，不能液化成小水珠，所以看不到“冒热气”。

24．A；0.8W；0.7A
25．（1）甲；（2）灯的亮度；（3）能；两灯串联总电阻变大，电源电压一定时，根据P=U2/R，实际功率变小，相同时间内消耗的电能减少，所以能省电。
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